



Он не успел нам все сказать
О леса таинствах и муках,
Но то, что смог он написать-
И зов, и просьба, и наука...

В. Суняев

СРЕДИ НЕХОЖЕННЫХ ДОРОГ ОДНА - МОЯ...

к 70-летию со дня рождения
Виктора Максимовича
МОИСЕЕВА
шахтёра, журналиста, краеведа,
путешественника

Виктор Максимович Моисеев родился 1 марта 1939 года в г. Ирмино Ворошиловградской области (Украина). Окончил Кемеровский индустриально-педагогический техникум.

Свою трудовую жизнь он начал проходчиком на шахте «Высокая» в Осинниках, а путь в журналистику - со скромной заметки, опубликованной в городской газете. Тридцать лет Виктор Моисеев работал в редакции газеты «Кузбасс», являлся членом Союза журналистов СССР. Читателям отлично знакомы его статьи, очерки, репортажи. Герои его материалов — горняки, геологи, егери, туристы. Это люди, с которыми связывала Виктора судьба, которые были близки ему по духу, с которыми немало километров прошагал он по горным и таежным тропам.

Журналист Виктор Моисеев был удивительно работоспособен. Редкий номер «Кузбасса» обходился без материалов, подписанных его именем. Он был первым журналистом «Кузбасса», сообщившем о забастовке шахтеров 1989 года.

Занимался Виктор Моисеев и литературным творчеством. Увидели свет и пришлись по душе читателям его рассказы, повести, публицистические очерки, собранные в книгах «Ярыгин камень», «День истины», «Подарили бобрам речку», «Спортивная слава Кузбасса» и ряде других. При самом активном участии Моисеева вышли книги «Шахтерский характер», «Свидание с природой», «Были земли Кузнецкой». Он редактировал альманах «Земля Кузнецкая». За многолетний журналистский труд Виктор Максимович в 1989 году удостоен почетного звания «Заслуженный работник культуры РСФСР».

Виктор Моисеев был безудержно влюблен в природу родного края. Своим оружием — пером журналиста — он убежденно боролся за чистоту наших рек, за сохранность лесов, за бережное отношение к зверям и птицам. Не случайно долгое время Моисеев был членом правлений областного совета по туризму и областного общества охотников.

Умер Виктор Максимович Моисеев 10 июня 1994 года. Похоронен в с. Березово.

За писательским столом, в таежной чаще, в буднях кропотливой журналистской работы Виктор Максимович всегда, при любых обстоятельствах, оставался чрезвычайно скромным, предельно честным человеком, никогда не менявшим свою точку зрения, ни разу, даже в самом малом, не изменившим чувству подлинного товарищества. Он всегда был готов прийти на подмогу друзьям и даже малознакомым людям.

СЛОВО О ДРУГЕ

Михаил Шевалье

С этим Великим сыном земли Кузнецкой меня связывали 15 лет дружбы. Как-то в минуты откровения у ночного походного костра Максимыч рассказал мне, что в момент случившейся с ним клинической смерти он увидел дорогу в рай... Он говорил правду. В его горящих глазах я видел искры огня душевного. <...> Именем Виктора Максимовича Моисеева названа вершина высотой 1919 метров, находящаяся в системе хребтов Кузнецкого Алатау. С заоблачных райских вершин Поднебесных Зубьев он шлет нам свою неподкупную очаровательную улыбку.

Юрий Дьяконов, журналист

Его биография рисовалась, на первый взгляд, из, казалось бы, несочетаемых красок, а в результате образовалась цельная и завидная картина.

Можно сказать, совсем юным он прошел шахтерскую школу, в забое познав настоящую работу и мужскую дружбу. Приобретенные здесь простые истины человеческих отношений сделали его открытым и справедливым, отзывчивым и бескомпромиссным, рассудительным и своим в любой компании. В журналистику от пришел как к себе домой, чувствуя ответственность перед тем, о чем писал.

Виктор Моисеев был своим везде: у горняков Горной Шории, шахтеров многих городов области, у залотодобытчиков, лесозаготовителей, у спортсменов и даже в Орлов-Розово, где отбывают свой срок заключенные. Краеведение и туризм – его особые пристрастия. То он боролся за сохранение популяции бобров, то за чистоту рек и троп Кузнецкого Алатау, то с браконьерами всех мастей. В Кузбассе мало мест, где бы, так сказать, не ступала нога Моисеева как корреспондента и как любителя пешеходных и речных путешествий. Его энциклопедическим знаниям могли бы позавидовать многие.

Владимир Келлер, журналист

Он был охотником, рыбаком, любил бродить по тайге, хорошо знал и любил природу. ...Искренность этого обветренного походами человека, острота охотничьего глаза, внутреннее чутье натуралиста, точность словесника, прагматизм в оценке ситуации – все это выработанным концентратом выдавалось в его произведениях.

Сергей Тивяков, географ, профессор КузГПА

Сегодня, когда его нет с нами, я беседую с его книгами. В них любовь к земле Кузнецкой и ее людям, и твердая уверенность в лучшее будущее.



...Кто хоть раз побывал в Поднебесных горах, уже никогда не сможет забыть их, его будут тянуть к себе величественные вершины, необъятная даль, открывающаяся с них...

... есть в Кузбассе немало достойных людей, именами которых можно было бы назвать еще многие безымянные вершины. И, отправляясь в поход, поколение туристов за поколением изучало бы не только природу Кузнецкого Алатау, но и знакомилось бы с именами лучших сынов Кузбасса.

Виктор Моисеев

ПИК МОИСЕЕВА

1 марта 1996 года группа журналистов газеты «Кузбасс», туристов-ветеранов, совершила восхождение на ранее безымянную вершину 1919 метров в горах Кузнецкого Алатау и установила там мемориальную доску, свидетельствующую о том, что эта вершина носит имя известного кузбасского журналиста. Виктора Моисеева. Название внесено в государственный реестр.

С вершины открывается потрясающей красоты панорама: на юге — во всем своем величии гряда Поднебесных Зубьев, на востоке — загадочный Пухтасхыл (1620 м), на севере — фантастические Скалистые горы и на западе высится Кугуту (1721 м) с известной многим путешественникам соседней горой Сундук.

Вершина находится на водоразделе рек Бельсу, Пихтерек, Тумуяс в системе природно-рекреационного парка «Поднебесные Зубья — Скалистые горы». С востока гору украшают два великолепных цирка. Эта вершина включена в маршрут первой категории «Приют «Гайдаровец» — Чудное озеро» протяженностью 120 километров.

«Каждый год мы ходим в Кузнецкий Алатау, чтобы встретиться с вершиной имени Виктора Моисеева, вспомнить его мудрый взгляд, звонкий голос и жизнерадостный смех»

Юрий Дьяконов



КНИГИ ВИКТОРА МОИСЕЕВА

Спортивная слава Кузбасса / В. М. Моисеев, В. Д. Романов. – Кемерово : Кемеровское книжное издательство, 1980. – 224 с. : ил.

Ярыгин камень : повесть, рассказы / Виктор Моисеев. – Кемерово : Кемеровское книжное издательство, 1981. – 158, [2] с. : фотопортр. - *Тема книги – человек и природа. Герои книги не только любят природу, но готовы ее защищать.*

День истины : рассказы / Виктор Моисеев ; [худож. А. С. Ротовский]. - Кемерово : Кемеровское книжное издательство, 1986. – 150, [2] с. : фотопортр. - *Рассказы о шахтерах.*

Подарили бобрам речку... : из таежных тетрадей / Виктор Моисеев ; [рецензент: член Союза писателей СССР П. С. Ворошилов ; худож. А. С. Ротовский]. - Кемерово : Кемеровское книжное издательство, 1988. - 237, [1] с. : ил.- ISBN 5-7550-0043-3 . *Очерки и новеллы о сибирской тайге и ее обитателях, охотниках, рыбаках, о тех, кто борется с браконьерами.*

Хочу собаку! / В. М. Моисеев. – Кемерово : СП «Сибконсалт», 1990. – 31 с. : ил. - *Трогательные и поучительные истории о собаках, а также советы тем, кто решил завести породистого щенка.*

В ПОИСКАХ ГАРМОНИИ

слово журналиста

- *... нужно приложить все силы и любовь нашу, чтобы никогда не нарушалась эта чудесная гармония живой природы.
- * Природа очень отзывчива и чутка на любой наш шаг. Ее с полным правом можно сравнить с большим симфоническим оркестром, где все инструменты – главные. И чтобы звучал этот оркестр созвучно и гармонично, нам предстоит приложить еще немало сил. На легкую победу никто не рассчитывает. Впереди упорная борьба за все, что нам досталось в наследство, за приумножение этих богатств для грядущих поколений.
- *... Пришла пора подумать нам о том, как вернуть былую славу Кузнецкому Алатау, возродить здесь маралий и золотой корень. Ибо связь здесь прямая. Человек, поборовший в себе сиюминутное желание сорвать дивный таежный цветок, сохранить его для потомства, сумеет не порвать и той призрачной нити, связывающей всех нас с живой матушкой-природой!
- *Слов нет, мы гордимся, когда наш Кузбасс называют индустриальным сердцем Сибири. Но именно это обстоятельство вызывает чувство горечи и тревоги: Кузбасс стремительно теряет в своем облике первозданные черты, все дальше отступает от его городов и рабочих поселков тайга, распаиваются последние остатки некогда привольной степи, плотнее насыщаются всевозможными отходами производства не только реки, но и воздушный бассейн. Это явление обнажило один парадокс: чем более сокровенные тайны природы мы постигаем, тем все больше отдаляется от нас сама мать-природа...
Я не говорю уже о том, что многие из них, быть может, всю жизнь так и не видели удивительного восхода солнца над синей кромкой зубчатых гор Кузнецкого Алатау, не припадали губами к холодным струям живого родника, не замочили лица и рук в росной траве.

Виктор Моисеев